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Febră politicianistă
Ministerul instrucţiunii publice a dat 

o circulara prin care opreşte, sub sanc
ţiunile cele mai severe, participarea, sub 
orice formă, a tineretului şcolar la viata 
politică. Măsura este întru toate bine
venită şi ea ne dă prilej să aducem, 
mai ales la cunoştinţa părinţilor, una 
din marile primejdii care ameninţă foarte 
real viaţa sufletească a copiilor noştri.

Pentru nici un educator nu mai este 
un secret că politica s ’a cuibărit de- 
abinele în sufletele şi preocupărite ti
neretului nostru. Pasiunea pentru ea se  
manifestă în predilecţia cu care elevii, 
chiar şi cei din cursul secundar, se de
dau lâ desemnarea, la cioplirea semne
lor electorale pe cărţi, pe bănci, edificii 
şi localuri publice, unde numai se poate.

Primejdia acestei pasiuni stă mai 
ales în faptul că tineretul îşi neglijează 
datoria de fiecare zi, pentru preocupări 
din care nici el, nici ţara n’are absolut 
nici un folos. Dar primejdia cea mai 
mare residă în faptul că tineretul acesta 
se  invajä depe acum cu o meserie, care 
este cea mai puţin trudnică, cu o pre
ocupare, care seamănă mai mult decât 
ori care alia lipsa de respect fată de 
cei mai bătrâni, încrederea oarbă în 
puteri sufleteşti, de multe ori inexistente 
şi prin aceasta sapă o prăpastie dure
roasă între generaţiile cari se succed  
şi ’ntre care ar trebui să fie o conti
nuitate de idealuri şi de muncă.

Ce-ar trebui să ştie în primul rând

tineretul nostru? Ar trebui să-şi dea 
seama că tineretul altor neamuri, chiar 
a celor conlocuitoare, aşa cum eram 
noi pe vremea ungurească, îşi căleşte 
sufletul într’o muncă încordată, neîntre
ruptă, pentru ca să-şi însuşească o pre
gătire profesională, care să suporte orice 
concurenţă. Faţă de această stăruinţă 
nu este suficientăjprotecjia Statului, chiar 
dacă el ar reuşi să facă o operă de 
asistenţă individuală, protejuind pe fie
care puiu de român care iasă în lupta 
vieţii. Dar chiar dacă ar fi c u putinţă, 
nu ne-am felicita de loc de acest spri
jin, căci el ne-ar da o gen raţie care 
ar aştepta să-i cadă mură’n gură, la 
fiecare pas.

Noi vrem o tinerime crescută în 
muncă şi disciplină aspră, conşfie că 
viata este o întrecere în care cununa 
de lauri se  dă numai aceluia care o 
câştigă prin talent, prin muncă, prin ex- 
celare. Soliditatea unei hegemonii poli
tice nu stă numai în tratatele de pâce, 
ci’n superioritatea de neînvins, în cer
bicia cu care păstrezi pe toată linia pri
matul obţinut prin jerlfa înaintaşilor.

Când minoritarul tău te va găsi în 
slujba ta la înălţime, când el te va găsi 
totdeauna de-o corectitudine ce nu se  
poate cărţi, de-un devotament, nedes- 
mintit faţă de ţara şi neamul tău, el va 
simţi cu adevărat că este învins, că este  
slăpănit. Până când însă recunoaşterea 
aceasta n’o poţi obţine decât cu forţa,

de felurite game, a glasului, a pumnu
lui, a ameninţării cu represiunea de care 
frebue să uzezi, superioritatea este ilu
zorie, efemeră, ameninţând să se. pră
buşească peste tine şi ţara ta, în orice 
moment.

Copii dragi, atâtea daruri sufleteşti 
alese aţi moştenit încât numai să vreţi 
şi puteti fi de-apururi în fruntea altor 
neamuri. Sunteţi ca un ogor gras, care 
n’a fost stors de vlagă, peste care se  
revarsă focul roditor al celui mai priel
nic şi mai aprins soare. Nimeni dintre 
voi nu este exclus dela binefacerile cul
turii. Fiecare judeţ are 2— 3 şcoli se 
cundare, poate mai mult decât ar tre
bui, ca să poată veni la şcoală şi cel 
mai umil şi cel mai lipsit. C e durere 
însă că din mulţimea de şcolari, câţi 
se înscriu, aşa de puţini muncesc serios. 
Şi ceea este tot atât de dureros, mulţi 
din părinţii cari-şi dau odraslele la şcoală, 
nu mai ţin nici o legătură cu educatorii 
copiilor lor, nici atunci când conduce
rea şcolilor stărueşte cu toate puterile 
să menţină acest contact.

Din această cauză, copiii rămân în 
voia sorţii, fără control, fără suprave
ghere, fără o îndrumare competentă.

Fiindcă este vorba de viitorul nea
mului, de România de mâine, facem un 
călduros apel către toţi cei ce vin în 
contact cu tineretul nostru şcolar, să ne 
dea o mâna de ajutor în munca cinstită 
prin care vrem să asigurăm trăinicia 
stăpânirii noastre pe aceste scumpe şi 
numai de curând desrobite plaiuri ro
mâneşti.

Promoţie.
Reîmprospătăm, tn foiletonul nostru de 

azi, amintirea unuia din cei mai eminenţi 
scriitori pe cate ba dat Ardealul antebelic. 
Alexandru Clara, născut in Abrud la 1&76 
şl repausat la Cluj tn primă oara anului 1936, 
a scris cele mai duioase schiţe din viaţa 
universitară, — de pe vremea fostei stă
pâniri — şi-a prins tn nemuritoare crâmpee 
viaţa Moţilor noştri dela Bucium şi Abrud.— 
In viaţă s’a bucurat de prea puţine atenţiuni. 
Şi-a irosii energiile alese taifun birou D i
rectorial — fără ca oficialitatea să f i  onorat 
cu vreun premiu sau distincţie mai deosebită, 
neîntrerupta risipă de frumuseţe sufletească 
şl energie nafională, pe care distinsul scrii
tor a tmpărfit-o în ziarele şi reolsiele noa
stre. — Poate vom avea o potrivită ocazie 
să ne ocupăn noi, tn cadrul unei conferinţe 
la As.ra,de viata şl opera sa.

«Apoi să veniţi, mă, nu mai aşteptaţi 
Invitări...»

— Venim, venim, la câte ?
— La douăsprăzece, in aulă. Dacă nu-ţi 

îi Ia promoţie, să veniţi măcar la potus. 
Diseară, la opt. Ştii, în birtul nost. A sosit 
şi bătrânu-meu».

Vestea din urmă ne-a atins. Avem să 
mergem negreşit, să-l vedem pe bătrân.

La douăsprezece eram cu toţii in aula 
universităţii.

«Bătrânul» sta într’un colţ, înconjurat de 
«naţie», privind cu un fel de spaimă la lu
mea din jurul lui. îşi ţinea căciula în mână, 
şi când făcea vre-un pas, băga bine de 
seamă, să nu lunece pe parchetul lustruit 
al aulei.

Se făcu tăcere. Rectorul şi decanii intrară 
cu pedelii, cari duceau insigniile.

Bătrânul se ridică în vârful degetelor, îşi 
opri respirarea, se uită fix la tinerii aşezaţi 
în faţa rectorului.

Icoana feciorului său îi apare deodată 
intr’o lumină neobişnuită, îl vede cum stă 
drept, cu fruntea ridicată, par’că zimbeşte.

în străfulgerarea unu' gând, bătrânul vede 
viaţa întreagă a fecioru-său. îşi aduce a- 
minte de vremea, când era mic şi ii aducea 
de mâncare cu desagii, când mergea Joia 
la mărturie. îl vede slăbuţ, sgribulind in 
ciorecuţi, cu căciula trasă până peste urechi, 
venind dela şcoală. Şi câtă bătaie a mai 
mâncat bietul băiat, că nu avea stare, de 
gândeai că-şi face de cap. Odată şi-a fost 
şi pus de gând să-l ducă acasă. Numai

popa Iuon a mai stăruit: «măi bade nu te 
uita; aşa-s copiii. Numai să înveţe bine, 
mai lasă-i şi la largul lor. Că din darul lui 
Dumnezeu tot ai ceva stăricică».

Se gândea mai întâi să 1 facă dascăl, 
mai pe urmă popă, dar băiatul ţinea morţiş, 
că el numai «doftor» vrea să se facă

«Apoi, dragul tatii, vezi bine că nu mai 
avem putere...

— Lăsă, tată că ne-a ajuta Dumnezeu l» 
Şi băiatul a crescut de capul lui la uni

versitate, şi bătrânul, bietul, nu mai avea 
nici o prindere. Să fi ştiut că-1 ţine atâta 
amar de vreme pela şcoli, nu l’ar fi lăsat, 
Doamne fereşte!

Acum însă sau isprăvit toate acestea ; 
fecioru-său îi doftor. '

Şi priveşte cu un fel de sfială la el, şi 
ochii lui se aprind ca de-o apoteoză... îl 
vede domn mare, toţi vor sta cu capetele 
descoperite în faţa lui. Odată cu capul, bă
trânul nu se gândea să rămână de aci în 
colo la fecioru-său. Nu, dar... aşa câteodată, 
va merge să vadă ce mai face, şi când va 
ieşi cu el pe stradă, va păşi aşezat şi mândru, 
şi oamenii se vor coti la spatele lu i: «ăsta-i 
tata Iui domnu' doftor» I

Cât pentru el — de aci încolo — sapa
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CRONICA
Internă.

Declarăm incăodată că numai datoria de 
cronicari obiectivi şi dorinţa de a informa in 
acest fel, pe cetitorii noştri, ne face să con- 
tinuăm cronica aceasta. Mai ales că'n politica 
internă s'au petrecut o serie de eveniminte 
importante, care depăşesc nu numai cotidia- 
nul, ci chiar şi obişnuitele lupte electorale. 
O aprinsă luptă politică, destăinuiri senzaţio
nale, urmate de încăierări cari se află încă la 
începuturi, tălăuzesc din ce in ce mai mult 
valurile agitaţiei politice. Astfel, s'au ţinut pe 
lângă un auditoriu extrem de numeros, adu
nări mari la Braşov unde dl. Iuliu Maniu a 
ţinut un expozeu politic susţinând necesitatea 
unei vieţi real constituţionale şi democratice, 
expozeu care a primit răspunsuri atât prin 
adunarea ţinută Duminecă tot la Braşov de 
guvern şi dl. Iorga, cât şi prin un discurs al 
dl. primministru Gh. Tătărescu, ţinut la Radio. 
Partidul naţional ţărănesc a convocat o altă 
mare întrunire la Bucureşti, in sala Marna. 
Adunarea a fost zădărnicită prin aruncarea de 
de petarde lacritaogine. Mulţimea s'a strâns 
atunci la clubul central al partidului, unde 
depe balcon au ţinut cuvântări dl. Dr. Lupu, 
Gr. Filipescu şi dl. Iuliu Mrniu. Dl. Iuliu Ma
niu a cerut societăţii Radio să-i îngâdue şi 
d-sale să răspundă acuzaţiunilor ce i s'au adus. 
Până în prezent Dsa n'a obţinut o astfel de 
autorizaţie. Celelalte partide politice desvoltă 
şi ele o mare activitate. Intr'una din şedinţele 
partidului naţional creştin dl. Istrate Micescu 
a combătut teza dlui I. Maniu că toate pute
rile emană dela popor, căutând să demons
treze că ele emană dela naţiune, colectivita
tea care vorbeşte acelaş graiu, are acelaşi tre
cut şi aspiraţiuni de viitor.

Mari valuri a provocat articolul dlui N. 
Titulescu publicat in „Universul" intitulat . „Eu 
şi garda de fier" în care dsa aruncă toată 
vina disolvării Gărzii de fier asupra partidului 
liberal, care ar fi avut-o în program încă înainte 
de a primi însărcinarea de a guverna. Fostul 
nostru ministru de externe arală apoi că în 
activitatea sa a încercat în repetiţe rânduri o 
apropriere şi de Germania, căreia i-ar fi pro
pus în două rânduri pacte de neagresiune. In 
ce priveşte Rusia d. Titulescu afirmă că nici
odată nu s'a gândit sâ-i lase drum liber prin 
ţara noastră, din contră ar fi condiţionat tra> 
talul de asistenţă mutuală de o expresă con
diţie că armata rusă n'ar putea trece frontiera 
ţării decât numai în cazul unui apel special 
ce i s'ar adresa din partea ţării noastre. Par
tea primă a articolului dlui Titulescu, privitor 
la Gardn de fier, a fost contestat imediat de 
către d. Gheorghe Duca, fratele lui I. Duca. 
Dsa afirmă că Duca a disolvat garda de fier 
numai la stăruinţa dlui Titulescu, care altcum 
ar fi demisionat în mod irevocabil. Acelaş 
lucru îl afirmă prin o declaraţie colectivă si

şi lopata! Ştia el, că nu mai are zile multe, 
dar ochii i-se umpleau de lBcrimi la gândul, 
că Dumnezeu l-a învrednicit s’o ajungă şi asta.

Şi figura lui lua par’că proporţii uriaşe; 
ochii îi scânteiau de un foc biruitor, el vrea 
par’că să spună publicului adunat: «vedeţi, 
oameni buni, ăla de acolo e feciorul meu» !

Bătrânul tresare din reverii. Se ridică cu 
toţii; tinerii doctori depun jurământul pe 
sceptrul rnctorului. El vede cum, după aceea, 
domnii ăia mari dau cu toţii mâna cu feciorul 
lui şi se pomeneşte apoi, că publicul începe 
a se împrăştia.

Rămâne nedumerit. Cum, s’a isprăvit?
Altcum îşi închipuia el lucrul. Credea, că 

domnii ăia mari îl vor lăuda pa fecioru-său 
înaintea tuturora, şi că vor spune poate o 
aorbâ şi despre dânsul, că bine a făcut că l-a 
dat la şcoală şi că a ascultat de povaţa lui 
popa Iuon.

Şi, până când colegii felicitau pe tînărul 
doctor, bătrânul păşia năcăjit spre ieşire, 
învârtindu-şi căciula în mâni şi având multă 
grijă să nu alunece pe podelele acelea afu
risite, lucii ca ghiaţa.

— Diseară ne întâlnim la «potus».

Bătrânul stă la dreapta fecioru-său şi se 
ridică să întindă mâna, de câteori soseşte 
vre-un universitar.

POLITICA
membrii fostului cabinet Tătărescu, învinuind 
pe dl. Titulescu de-a fi provocat în primul 
rând, disolvarea. A promis că va participa la 
lămurirea chestiunii şi d. Corneliu Codreanu, 
şeful Gărzii de fier. Lăsăm la o parte celelalte 
cuvântări de mai puţină importanţă şi aşteptăm 
cu o vie curiozitate să vedem lămurite ches
tiunile aruncate, cu atâta ardoare, în discuţia 
publică.

Externă.
In politica externă înregistrăm in primul 

rând vizita la Bucureşti a dlui Delbos, minis
trul de externe al Franţei, care a fost primit 
în ţară şi capitală cu cele mai mari onoruri. 
Dsa a fost în audienţă şi la M. Sa Regele, 
care l-a reţinut la dejun. Au urmat consfătuiri 
îndelungate la sfârşitul cărora s'a dat şi un 
comunicat oficial. Cei doi miniştri de externe 
constată că între cele două ţări se menţin 
relaţiuni din cele mai cordiale şi că nimic nu 
s'a produs ce ar putea tulbura cât de puţin 
perfecta armonie dintre ele. Pentru viitor se 
vor adânci în deosebi relaţiunile culturale din
tre cele două ţări surori. Franţa mai ales este 
hotărîtă să ajute înarmarea cât mai grabnică 
şi desăvârşită a României. Dl. Delbos a mul
ţumit în termenii cei mai călduroşi atât M. 
Sale Regelui, cât şi guvernului pentru primi
rea extrem de călduroasă cu care a fost întâm
pinat. Dela noi d. Delbos a trecut în Jugoslavia, 
unde populaţia i a făcut, chiar dela frontieră 
primirea cea mai entuziastă. Se pare ca şi 
aici d. Delbos şi-a realizat programul cu care

a plecat. Amiciţia iugoslav—franceză s,a pre
lungit pe un nou termen de 5 ani. Bineînţeles 
că dată fiind discreţia iniţială asupra întenţi- 
unilor cu care a plecat la drum d. Delbos şi 
comunicatele cari se menţin la generalităţile, cu 
care ne-au obişnuit tratativelediplomatice, de 
după răsboiu, noi nu suntem în măsură să cu- 
nooştem scopul intim, tainic, gândurile cari au 
necesitat acest voiaj. De sigur aranjamente 
pentru un viitor nu prea îndepărtat, în ve
derea unor crize de care lumea se apropie, 
durere, tot mai mult.

A produs mare senzaţie în politica euro
peană declaraţia făcută Duminecă 12 I. c. orele 
10 seara de ducele Mussolini, care a anunţat 
retragerea Italiei din Liga Naţiunilor. Italia 
face acest lucru ca un protest pentru nerecu- 
noaşterea anexiunii Abisiniei şi ca o dovadă 
de atitudine identică cu Germania şi Japonia, 
retrase mai de mult din Ligă. Mai vrea 
Italia să despoaie Ligă de autoritatea cel 
puţin teoretică cu care ea sancţiona faptele 
diferitelor ţări.

In extremul Orient, Japonezii au ocupat 
Nan-Ringul şi sunt gata a ajuta formarea unui 
guvern filo japonez. In ultimul moment s'au 
produs alte evenimente care pot agrava acest 
conflict, lărgindu-1 spre Anglia şi Statele 
Unite. Japonia a cufundat 2 vase americane 
şi unul englez. Deşi Japonia a cerut scuze, 
cele două mari puteri au acum un pretext de 
a se opune Japoniei deschis. Până acum au 
alimentat, cu arma şi muniţiuni, China, numai 
în mod secret. In tot cazul Japonia «merge 
din biruinţă în biruinţă şi nu ştiu cum i s'ar 
mai putea face o poziţie serinoasă din par
tea Chinei.

_____________________/

C O L IN D  D E  P Ă S T O R
Pre munţii cu florile 
oi Ler, Ler oi, Doamne, 
paşte Nică oile: 
paşte-le, 
porneşte-le 
din’nainte bate-le, 
de pe urmă strânge-le, 
la mereaz întoarce*le. 
Dar mereazulund’l- a pus? 
Sus la vârful munţilor, 
sub cel paltin gălbior. 
Vânt deseară sescoboară, 
frunza că mi-o scuturară 
şi pre câmp o revărsară; 

oile se ’ntărîtară, 
mare ramăt că făcură 

dâ la cer pân’ la pământ, 
De le-auzi Domnul sfânt, 
jos la ele-a scoborît, 
şi din gură i-a grăit:

—Hai tu, Nică făt-frumos, 
ale cui sunt ceaste oi, 
de sbierară-aşa frumos, 
’şa frumos şi cuvios?

Zise Nică, făt-frumos: 
—Hai, drag Doamne 

[milostive 
că stăţuşi de mă’ trebaşi, 
în dreptate spune-ţi-oiu 
ale cui sunt ceaste o i: 

d’ale tele 
cu-ale mele.
Eu le pasc, 
tu le păzeşti; 
eu le mulg, 
tu le’mulţeşti; . 
eu le tunz. 
tu mi le creşti!

Grăi bunul Dumnezeu

Către Nică făt-frumos:
— Fie-ţi ele dăruite 

dela mine 
pentru tine,

ca de la un bun părinte 
—către fiul său cuminte, 

că eşti dulce la cuvinte, 
numai tu mie să-mi dai: 

la Sânzene, 
două miele, 
la Sânjos 

un miel frumos, 
la Ispas

un bulz pe caş !

Iară Nică, făt-frumos, 
dânsul fie sănătos 

cu-ai săi fraţi, 
cu-ai săi părinţi: 

ai lui Dumnezeu să fi ţ i!

«Servus, Doctore, cum te simţi?... Mă, 
zău, par’câ ai o mutră mai domnească, mai 
de doctor».

Doi servitori rostogolesc butoiul în sală, 
câteva lovituri de ciocan, o sfâşâitură — şi 
halbele se înşiruie.

Un culeg vorbeşte de adio tânărului doc
tor. El răspnnde emoţionat. Fiinţa lui radiază 
de fericire, — şi totuş in ochii lui se res
trânge umbra unei nefăţărite păreri de 
rău. Era regretul despărţirii de prieteni, de 
viaţă de universitar, care, cu toate mizeriile 
ei, a fost, poate, cea mai fericită epocă din 
viaţa lui.

Vorbeşte un altul pentru «bătrânul»,
Şi bătrânul se ridică de pe scaun.
«Şezi, tată dragă I»
Bătrânul nu vrea să şadă, ascultă până 

în sfârşit vorbirea, pe urmă dă să vorbească 
şi el.

«Domnii mei şi dragii mei... io-s ţăran 
prost, nu ştiu să ţin oraţii, dar vă mulţămesc 
pentru dragoste.,, şi poftesc ca Dumnezeu 
să vă trăiască...»

Nu ştiu de m’a emoţionat cândva un dis
curs mai mult, ca vorbele bătrânului.

Cu asta am isprăvit partea oficială a 
potus-ului,

Au urmat glume şi cântări, amintiri din 
viaţa colegului nostru, care ne împărţi ilu
strate, in care sărbătoritul nostru nu uita a 
se iscăli cât se poate de legibil: Dr.

Bătrânul începe a se familiariza şi se 
pune şi el pe glume.

Un chelnăr şopteşte ceva la urechea 
Doctorului; acesta îi răspunde:

»Dacă s'a isprăvit, să vie altul«.
Se aude cum desfac butoiul al doilea şi 

cheful curge intr’una tot mai aprins.
Bătrânul se pleacă spre fecior.
»Să fi trăit mamă-ta săraca, să te vadă, 

cum ar mai plânge..,«
Şi feciorul rămâne pierdut în reverii; 

amintirile din copilărie îl împresoară. Vede 
căsuţa lui din capul satului, pe mamă-sa, to
varăşii lui de jocuri. Şi din vălmăşagul lor 
răsar doi ochi frumoşi, cari îl învălue cu ne
spusă căldură, — ochii e i !

Şi deodată începe o doină trăgănată:
Foaie verde, foaie lungă,
Toate plugurile umblă,
Num’al meu şade la umbră...

Bătrânul,îşi răzimă fruntea în cotul stâng, 
îşi întoarse faţa spre perete şi-şi acoperi oc
hii cu mâneca cămeşii, să nu-i vedem lac
rimile...
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O  glorie românească — Enescu
V

„Dacă am fi o ţară unde se mai 
dau titluri de nobleţă, pe mantia cân
tăreţului Enescu —  geniu românesc al 
omenirii —  ar fi fost aninată în hor
botă de aur, o stemă a doinelor, licu- 
rind veşnicie de luceferi, ca şi privirea 
lui, ca şi razele strunelor, ca şi scep
trul subţire de vraje, împărăţind ma
rile armonii.

Desprind această superbă caracte
rizare dintr'un mic articol al D-lui Adrian 
Maniu, care trece neobservat din cauza 
agitaţiei ce palpită în celelalte articole 
de groteşti espresii, publicat în Univer
sul din 16 Dec, 1937, Nu termenii de 
o supleţă literară irepoşabilă mă inte
resează aici, ci însăşi personalitatea 
aceluia pe mantia căruia, Naţia Română, 
ar trebui să-i atârne, stema doinelor 
româneşti, cusută în horbotă de a u r : 
Enescu, Şi nu din punct de vedere bi
ografic, voiu înfăţişa aici pe Enescu, 
pentrucă Enescu, prin proporţiile colo
sale —  nu fizice — ale calităţilor sale 
sufleteşti nu aparţine unui sat sau unei 
urbe, nu aparţine unei date calendaris
tice, nu aparţine unei familii (abstracţie 
făcând de actul fizic al naşterei) ci el 
aparţine întregului pământ scăldat în 
sânge românesc; el aparţine unui secol; 
el crează secolul; el aparţineunenaţii: . 
Naţia română.

D e Enescu, trebue să fie mândrăi 
nu un sat sau un oraş, ci o ţară, nu o 
generaţie, ci un lung şir de generaţii, 
nu o familie, ci o naţie întreagă,

Enescu, născut anume pentru a 
răspândi în lume geniul românesc, de 
mic copil, scăldat sub razele infinite de 
dragoste şi admiraţie neprihănită a ce
lei mai duioase poete, Regina Carmen 
Sylva, a fascinat o lume prin arcuşul 
său care impecabil cade pe struna din 
adâncul căreia scoate nota duioasă a 
Cântecului unei Naţii.

Ascultându-1 pe Enescu, sufletul 
îţi este transportat în sferele cele mai 
transcendentale — dacă se admite şi aici 
un scuperlativ absolut, Enescu nu cântă 
un şlager, nu cântă un fox-trout, ci cântă 
o Doină românească, la auzul căreia 
simţi tremurând în tine cei 2000 ani de

In ultimul timp, am remarcat cu o neplă
cută surprindere că postul de »Radio Buda
pesta" în numărate rânduri, ventilează în lu
mea largă pretenţiuni absurde. Ori de câte 
ori sa ivit in viaţa noastră politică, vre' un 
eveniment de seamă intern, sau extern,- n’am 
fost scutiţi de comentariile şi ironiile răută
cioase a vecinilor noştri, care ne fac să ne 
pierdem uneori răbdarea largă şi blândă cu 
care suntem înzestraţi.

Zilele acestea postul de emisiune Buda
pesta, în cadrul ştirilor, comentează cu o obrăz
nicie cu care sunt caracterizaţi, situaţia politică 
internă a României şi desfăşurarea campaniei 
electorale.

D-lor sunt adânc indignaţi pentru faptul 
că autorităţile româneşti nu permit ca propa
ganda electorală să se facă prin afişe scrise 
în limba maghiară. Dar în acelaş timp spun: 
De ce Românii stau atunci de vorbă cu ale
gătorii în limba ungurească în săcuime.

Le vom răspunde: Da I este destul de 
dureros pentru noi, că şi astăzi încă trebue 
să ne adresăm în limba ungurească, chiar şi 
unora dintre Românii de pe acelea ţinuturi.

viaţă de când curge sânge românesc pe 
aceste plaiuri ale planetei.

Se întrupează în Enescu geniul 
românesc, se oglindeşte în el sufletul 
blând al Românului, Peste hotarele 
noastre, este cunoscut ca geniu al ome- 
nirei. El nu aparţine aşa dar unei Naţii, 
el aparţine unei Lumi întregi. Omenirea 
şi-l revendică. Dar nota românească, 
românească rămâne. E l este Român. 
Pe unde trece, lasă urmă adâncă în 
suflete. Lasă totodată o carte de vizită 
nobilă, -a nobilei naţiuni române. Şi, 
unde nu este Enescu ? Pretutindeni îl 
găseşti.

împarte cu graţie pe întregul glob, 
zâmbet românesc, cântec românesc 
vorbă românească. Succesul se ţine de 
el nedespărţit,

Succesul fiind un factor activ al 
gloriei, Enescu este un glorios, căci 
pe drumul succesului se atinge gloria 
care este o încoronare a succesului. 
Naţia română, oglindindu-se în omul ei 
glorios, trebue să fie mândră că-1 are. 
Iată de ce, aceşti adevăraţi ambasadori 
ai românismului, trebue să fie cunos
cuţi şi preţuiţi.

Dar nu voiu încheia acest articol, 
nearticulând un gest spontan de mânie, 
spunând aici, că Enescu, acest virtuos 
al arcuşului, acest bard al cântecului 
românesc a fost „şicanat“ cum se spune, 
în timpul cât a concertat la Bucureşţi, 
de aminte persoane „oficiale11 Simtem 
siguri că acei cari au încercat să împe- 
dice pe Enescu de a concerta nu-s 
Români. Nu simt româneşte. Refuzăm 
de a crede că-s Români.

Filosoful Tarde spune: „Când mul
ţimea admiră pe şeful său, când armata 
admiră pe generalul său, se, admiră pe 
ea însăşi". Noi să adăugăm: Naţia ro
mână, admirând pe Enescu, geniu! ro
mânesc al Omenirii, se admiră pe ea. 
Enescu a plecat din nou în străinetate 
să ducă blând şi majestos, pe foldurile 
melodiei româneşti, geniul românesc 
însuşi. Cu el, ea într'un sanctuar, poartă 
tot ce naţiunea noastră are mai sfânt 
—  melodie românească —  jole româ
nească —  mândria Naţiei române.

Prof. /. V. Mehedincu

Aceasta însă este ultima urmă, ultima 
rană dureroasă, pe care ne-au lăsat-o stăpâ
nirea Dior, de care ne vom reaminti cu strân
gere de inimă şi va fi dovada cea mai puter
nică a felului cu care ei au voit să stabilească 
o armonie cu minorităţile, adică cu noi Ro
mânii şi a planului lor diabolic de a ne dis
truge prin metoda cea mai dureroasă.

„Desnaţionalizarea! Oare au uitat ei că 
sub stăpânirea milenară noi nu aveam voe nici 
măcar să plângem rpmâneşte. Nu sunt mulţu
miţi cu toleranţa şi libertatea de care se bu
cură şi cu care românul merge până la slă
biciune chiar. Nu ne sar în ochi, în orăşelul 
nostru, unde stau la fie ce prăvălie şi fie ce 
colţ, inscripţii şi placarde ungureşti. Dumineca 
sau sărbătoarea nu ţi se pare, că te găseşti 
pe un bulevard al Budapestei, de oare ce auzi 
numai vorbe şi discuţii in limba ungurească, 
fără ca să fie stângeniţi de cineva.

Mereu se descopere acte de mărsevie 
şi răutate împotriva statului românesc. Dar 
cine a fost tras în ţeapă ? după chipul cu care 
şi-au bătut joc de noi! Doriţi mai mult? Nu 

| căutaţi să mergeţi prea departe căci nu ne pu

tem călca în picioare conş*inţa noastră şi me
moria martirilor şi jertfelor ce le-am depus 
la temelia Românei noastre dragi — înecăm 
durerea, înecăm necazul amintirilor şi vrem 
să fim oneş'i, nu ne forţaţi să fim altfel căci 
pentru toţi aceia ce se bucura de ospitalitatea 
şi umanitatea noastră avem a veche zicală 
românească. Şarpelui care iese la drum i se 
rupe „capul“. Păr. D. Gog.

Cronica şahistă
Cu un deosebit interes se urmăreşte de 

întreaga lume şahistă, desfăşurarea marei 
lupte pentru campionatul mondial, dată de 
cei doi aşi ai jocului de Şah. Alehin şi Euwen, 
din care luptă a ieşit învingător marele teo
retician Alechin.

Paralel cu aceasta luptă în Bucureşti 
s’a desfăşurat campionatul local între şcoli, 
la care au participat 27 de şcoli şi din care 
a ieşit campioană Liceul Cantimir Vodă cu 
27 puncte.

Cu mare bucurie am urmărit aceasta 
luptă în sânul şcoalei.

Jocul de şah are un dublu rol: educă- 
tor şi armonizator social. Ca şi sportul or
ganizat, în care resortul emulaţiei spre per
fecţiune şi spre frumos, egal de puternic dar 
sub aspecte diferite se suprapune oricăror 
interese convenţionale cu caracter social.

In lupta contra atâtor cancere, care sub
minează zi de zi, sufletul maselor, la sate 
ca şi la oraşe, sporturile fizice ca şi cele in
telectuale, construesc inainte de orice o dis
ciplină sufletească şi o solidaritate în masa 
tineretului pentru frumos, pentru ce este bine 
şi folositor.

Astfel este primit şahul de toate ţările 
mari. Şi capitala Ţării noastre în ultimul timp, 
datorită marelui număr de însemnaţi jucători 
şahişti pe care îi are şi acţiunei sănătoase 
şi intensă depusă pentru ridicarea şi organi
zarea Şahului, ajuns să fie considerată cu 
drept cuvânt în prezent ca unul dintre cele 
mai importante centre şahiste din Europa.

Aiudul nostru în ultimul timp nu are 
nici-o activitate şahistă oficială. Cele oare- 
câteva elemente. valoroase pe care le are 
Aiudul, in lipsa de un cerc organizat, joacă 
ocazional între ei sau trecător în; diferite 
localuri.

Înainte cu 4 ani exista un Cerc Şahist 
care depindea de Sfatul Comercianţilor. Acest 
cerc pe vremuri a avut oarecâte matchuri cu 
cercurile existente şi azi dela Alba-lulia şi 
Turda, pe urma căror întâlniri s’au evidenţiat
0 serie de elemenre tinere de valoare, cari 
azi ne având o organizaţie în care să acti
veze, se pierd.

Suntem informaţi că şi şcolile noastre 
din localitate, imediat după Crăciun, vor orga
niza un campionat şcolar.

Matchurile se vor desfăşura după mo
delul Campionatului, intre cercuri, cu câte 5 
jucători de clasă.

Competiţiunea va fi odată cu o cupă şi 
premii în bani care se vor da de Primărie, 
şcoli şi districtul de fotbal Aiud.

O mişcare se anunţă şi printre vechii 
şahişti, care ar urma să fie susţinut şi încu
rajat de toate clasele sociale aiudene.

In vederea formărei acestui Cerc Şahist 
se va ţine o adunare generală în zilele săr
bătorilor, pentru a examina situaţia şi a 
porni la fapte. E. B.

Dos. Nr. 840/927.
Ministerul Justiţiei.

COMISIUNEA DE NATURALIZARE
Dl Rudolf Gerzsabek supus csehoslovac 

de profesiune funcţionar la C. F. R. domiciliat 
în comuna Teiuş, jud. Alba, născut în Brunoc, 
Cehoszlovacsia la data de 23 Iunie 1895, de 
religie rom. cat., venit — şi stabilit — în ţară 
in anul — a făcut la această Comisiune ce
rere de a i se acorda naţionalitatea română, 
declarând că renunţă la cetăţenia cehoslovacă 
şi la orice altă supuşenie străină.

Conform art. 22 din legea privitoare la 
dobândirea şi pierderea naţionalităţi române, 
se publică acesta spre ştiinţa acelora care 
ar voi să facă vreo întâmpinare, potrivit dis-

1 poziţiunilor art. 23 din zisa lege.

UN MIC „COMENTARIU“
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■ D eces. A repausat şi a fost înmor

mântată mercuri, 15 1. c. dşoara Ti li Crişan, 
funcţionară a Sanatorului din oraşul nostru. 
Prin dispariţia ei prematură, Ia două săptă
mâni după mama sa, familia loan Crişan, fost 
subadministrator financiar în oraşul nostru, pi
erde ultima mlădita. Regretăm din toată inima 
aceasta tragică dispariţie a unei familii pe 
care am avut-o in stima şi dragostea noastră.
— Tot săptămâna trecută a decedat şi d. 
Pamfil Ordeanu, fost consilier al Primăriei 
noastre, pensionar, unul din muncitorii însuf
leţiţi pentru luminarea poporului. La groapă 
a fost însoţit de o-mare mulţime de ţărani 
şi camarazi. Au parentat în cuvinte calde pe 
cel dispărut dd. protopop Bucur, păr. Pop, 
d. Ovidiu Hulea şi d. plutonier major Grama.
In urma celui decedat prea de vreme, au ră
mas soţia şi 4 orfani. Transmitem familiei 
cele mai sincere condoleanţe.

n  Sfinţire de B iserică Duminecă în 
5 Dec. 1. c. sfinţit bis. ort. din Remeţi-Valea 
Uzii. Din cauza de aglomeraţie vom publica 
în numărul viitor darea de seamă.

■ R educere de 50 la  su tă  pe C.F.R. 
în tim pul sărb ăto rilo r. Direcţia generală 
C.F.R. a aprobat ca, începând dela 24 Decem
vrie, ora 0 şi până la 5 Ianuarie 1938 ora 24, 
să se acorde reducerea 50% din taxele tarifare 
integrale pentru toţi călătorii şi la toate trenu
rile de călători aflate în circulaţie. Călătoria 
se va face pe baza unei jumătăţi de bilet, iar 
lă trenurile accelerate se va emite suplimentul 
cu preţ întreg. La staţiunile unde nu sunt bi
lete cu preţ întreg se vor emite bilete cu 50°/o 
reducere din chitanţier. La trenurile rapide; 
pe lângă legitimaţiile de mai sus se va percepe 
costul întregal al tichetului pentru rezervarea 
locurilor. In staţiile situate pe liniile unde se 
aplică tariful redus cu 25%>, se vor emite bi
lete din chitanţier cu 50% reducere din tariful 
integral. întreruperea circulaţiei se poate face 
în condiţiile prevăzute în instrucţia I-a pentru 
transportul călătorilor, adică odată la ducere 
şi odată la înapoiere. Ultima călătorie în con
diţiile acestui ordin poate să se facă în ziua 
de 5 Ianuarie 1938, cu un tren care pleacă, 
cel mai târziu la ora 24 inclusiv.

■ Spre o destindere  a  re la ţiilo r 
d in tre  G erm ania ş i Cehoslovacia. Con
versaţiile diplomatice dintre Germania şi Ce
hoslovacia, urmărind să determine o îmblân
zire a atitudinei reciproce a presei din cele 
două ţări, au dus virtualmente la rezultate 
pozitive. Deşi înţelegerea realizată nu va duce 
la un tratat în adevăratul înţeles al cuvântului, 
cele două ţări au convenit să vegheze la men
ţinerea unor relaţii de presă corecte între ele. 
Germania s’a angajat să nu mai ducă campanii 
analoage cu cele care au turburat relaţiile 
germano-cehoslovace în cursul acestui an. 
Principalul obstacol în calea negocierilor era 
activitatea emigranţilor. Iaţelegerea a putut fi 
încheiată, fără ca Germania sau Cehoslovacia 
să renunţe la drepturile lor de ospitalitate. 
Activitatea emigranţilor va fi însă îngrădită în 
limitele intereselor de stat şi ale păcii euro
pene. Acordul marchează un nou şi important 
pas spre destindere în Europa Centrală.

■ A propierea franco-germ anăprog- 
resează . „Manchester Guardian" anunţă din 
Paris, că apropierea franco-germană începută 
prin întrevederea din gara Berlin între d-nii 
Delbos si Neurath, este mult mai avansatăjde 
cât s'a crezut la început. Se pare că s'a ajuns 
la oarecare înţelegere între Franţa şi Germa
nia şi ca o dovadă că s'a făcut primul pas în 
vederea încheerei unei convenţii culturale, in
tre cele două state, se indică faptul că Franţa 
vrea să interzică apariţia tuturor ziarelor emig
ranţilor germani cari apar la Paris în limbă 
străină. „Manchester Guardian" subliniază că 
constituţia franceză permite guvernului să dis
pună suspendarea, fără nici o motivare, a zi
arelor cari apar in Franţa în limbă străină. 
De acest drept n'a uzat pănă acum nici un 
guvern francez, cu to®te că d. Laval s'a ocu
pat în repetate rânduri de această chestiune. 
La Paris, apare între altele, şi o gazetă hali-

- ană care nu s'a sfiit să atace chiar guvernul 
francez.

■ D izolvarea partide lo r politice în 
C ehoslovacia? Guvernul a depus la Ca
meră un proect de lege prin care cere să fie 
autorizat să aplice legea pentru apărarea Re- 
publicei in scopul dizolvării partidelor politice, 
atunci când această dizolvare nu ese posibilă 
pe baza legilor în vigoare.

D M oartea unui m are inventator.
Unul dintre cei mai de seamă inventatori şi 
ingineri al epocii noastre, dr. Gustav Dalen, 
a încetat din viaţă. Reputaţia mondială şi-a 
făcut-o încă de acum 30 de ani prin câteva 
invenţii care au revoluţionat luminatul cu gaz 
acetilen. In special au fost reduse cunsidera- 
bil cheltuelile cu luminatul farurilor. După ce 
a construit aparatul de eclipsă, el a reuşit să 
compună o masă poroasă care poate absorbi 
fără nici un pericol acetilenul. Acest dispozi
tiv se foloseşte azi la toate farurile din lume.
A treia invenţie în această direcţie a lui De- 
len şi poate cea mai ingenioasă, este supapa 
de soare care, aplicată la far, îl aprinde au
tomat în amurg şi îl stinge în zori. A  patra 
invenţie este aparatul mixt al Dalen, care 
este folosit la combinarea gazului acetilen şi 
a petrolului lampant, în special la căile ferate.
In 1912 pe când lucra în laborator, Dalen a 
avut un accident care i-a luat vederea. De
parte de a se descuraja de această nenoro
cire, Dalen a continuat să experimenteze cu 
şi mai mare ardoare. Astfel el a construit un 
furnal care reduce la minim consumul de 
combustibil. In 1912 el a primit premiul No- 
bel pentru invenţiile sale. Academia de ştiinţe 
şi academia de ştiinţe tehnice îl numărau 
printre membrii lor. Până la moarte interesul 
său s’a îndreptat nu numai spre laborator ci 
şi spre îmbunătăţirea situaţiei muncitorilor, 
atât la lucru cât şi în timpul liber.

fi Reform a e lec to ra lă  în  U ngaria.
Consiliul de miniştri s'a întrunit aseară într’o 
şedinţă extraordinară, examinând proectul re
formei electorale. Proectul prevede votul di
rect şi secret. Consiliul de miniştri a aprobat 
textul proectului, care va fi prezentat de mi
nistrul justiţiei la Cameră, în cursul săptămâaei 
viitoare. Textul proectului va fi publicat numai 
după ce va fi fost depus pe birourile Camerei. 
Ziarul „Az Est" crede a şti că vor avea drept 
de vot toţi bărbaţii cari au împlinit 26 ani şi 
toate femeile cari au împlinit 30 ani cu con
diţia ca să se bucure de cetăţenia ungară de
10 ani, să fi domiciliaţi în acelaşi comună 6 
ani neintrerupţi şi să aibă terminate cei puţin 
6 clase primare. Proectul admite şi câteva 
excepţii. Agitaţiile electorale vor fi supuse 
unui riguros control din partea autorităţilor.

O Toma A urel a învins pe )immy 
Brady. Astă-seară la Naţional Sporting Club, 
in faţa unei săli arhipline, româaul Toma Au
rel a întâlnit în match revanşe pe englezul 
Jimmy Brady, cu care a terminat la egalitate 
acum trei săptămâni. Partida a fost aşteptată 
cu viu interes, deoarece Brady, în interview- 
urile acordate ziarelor locale, a declarat că va 
..termina" cu Toma înainte de limită. Chiar 
dela primul gong Toma porneşte vijelios la 
atac, luând un mare avantaj. In repriza se
cundă Brady caută refugiul prin corzi, ne
putând opri avalanşa pumnilor ce cădeau 
asupra sa. Un uppercut bine plasat de Toma,
11 pune pe englez la pământ pentru patru 
secunde. Puţin după aceia, Brandy este din 
nou la pământ şi in timpul când arbitrul nu
măra, interoine gongul sabotor. De aci în
colo, partida nu mai prezintă mare interes, 
deoarece englezul, parmanent închis, se mul
ţumeşte cu o defensivă disperată, pentru a 
putea ajunge la limită. Decizia juriului care 
a acordat lui Toma victoria la puncte, a fost 
primită cu vii aplauze de publicul entuziasmat 
de comportarea românului. Victoria lui Toma 
Aurel este cu atât mal concludentă cu cât 
se ştie că englezii sunt foarte sgârciţi, atunci 
când au de pronunţat victoria unui străin asu-’ 
pra unui compatriot, fiu al Aibionului. In urma 
acestui match, promotorii englezi vor să-l opu
nă pe Toma Aurel lui Benny Linch, în cursul 
lunei Ianuarie.

B C inem a Apollo. Vineri la ora 9, 
Mare premieră. Sâmbătă seara la ora 9, Du
minecă la orele 3, 6 şi 9, Luni seara la ora 9. 
Magia Orientului şi misterul sufletului unei 
femei. Vedeţi 1 Foamete 1 Revoluţie 1 OGORUL. 
Eroii acestui film minunat: PAUL MUNI şi 
LUISE RAINER.

B E vadarea unui deţinut din peni
tenciaru l Aiud. Dela penitenciarul nostru a 
evadat eri noapte deţinutul Iosif Studua, con
damnat la 12 ani muncă silnică pentru omor 
şi punere de foc. După cum suntem informaţi, 
criminalul Iosif Studua, originar din Sibiu, a 
ieşit din celulă prin coşul închisorii şi apoi, 
coborîndu-se în curte; a escaladat zidul, şi s'a 
pierdut Jn noapte. Studua ar fi declarat că mai 
are de omorît pe cineva şi apoi, chiar dacă 
i-ar fi dat să moară în temniţă, nu i-ar mai 
păsa de nimic. S'au luat măsuri pentru prin
derea criminalului.

— Se caută un conducător 
sau chiriaş pe data de 1 Februarie 
1938 pentru restaurantul „Tigru“ 
din Piaţa Reg. Ferd. 29 proprieta
tea Reuniuni Meseriaşilor Români. 
Informafiuni la preşedintele Reuni
unii Dl. Romul Lupeanu funcţionar 
la Primàrie, unde se pot vedea con- 
difiunile. 2—5.

MARE BUCURIE DE SERBATORI
2—3 puteţi face fami

liei D v o a s t r ă  
cumpărând u n

RADIO
P H I L I P  S. 
TELEFUNKEN, 
S T A N D A R D  
e t c.

în rate lunare dela 350 lei

AUTO-RADIO-BUCUR.
încercaţi şi o să vă conivţnge 
că numai la bodega

O N A C
veţi găsi cele mai bune şi ieftine vi
nuri, zilnic mezeluri proaspete de Si
biu şi tot felul de aperitive, bere 
proaspetă etc.

Pâine, franzele şi cornuri de prim a 
calitate, coap te  în b ru tă ria  p roprie .

Nu uitaţi, faceţi încercare.
Bodega şi brutăria

ONAC
Piafa Reg. Ferdinand No. 6

A t e n ţ i u n e !
Elegant Vă îmbracă c r o i t o r i a

„ D A S C Ă L “
Piaţa Reg. Ferdinand

Cercetaţi p râ râ lia  i c  coloniale şi sticlărie

E. FENICHEL
unde găsiţi tot felul de mărfuri, 
de cea mai bună calitate pe lângă 
cele mai convenabile preţuri. Tot 
felul de bom boane şi decoru ri 
pentru pomul de Crăciun, pre
cum şi orice articole de p o rce 
lan  şi stic lărie . Tot aici se gă
sesc şi se execută tot felul de 
ram e pen tru  tablouri, cu cele 
mai reduse preţuri.

în c e rc a ţi ş i  vă  c o n v in g e ţi.
Cu toată stimă:

E. F E N I C H E L
2—5____________ P. Reg. Ferd. 25.

Tipografia „Corvin" Aiud, 1937, CENZURAT.


